Учителя будут сдавать он-лайн проверку на профпригодность
Новая электронная система оценки качества работы учителей и школ будет разработана в Министерстве образования и науки РФ.
До конца года  будет создана  новая система, с помощью которой региональные, федеральные и муниципальные органы власти будут иметь возможность оценивать соответствие директоров школ и учителей занимаемой должности.
Аттестация педагогических работников на соответствие занимаемой должности до настоящего времени проводилась один раз в пять лет. При этом отсутствовала возможность оценивать деятельность педагогов в реальном времени, а также это положение не давало достоверной и оперативной информации.
Дмитрий Ливанов, министр образования, также  объявил о том, что всем общеобразовательным учреждениям необходимо переходить на систему ведения журналов успеваемости в электронном виде.
Минобрнауки хочет создать Единую автоматизированную информационную систему мониторинга сферы образования, которая объединит все информационные системы органов управления образованием и самих школ в единое центральное хранилище данных. С сайта http://ryazan-gorod.ru/

