Осознание своего призвания может прийти и в молодости, а может и запоздать. Если оно приходит рано, единственное, что надо делать, - целеустремлённо и напряжённо работать, чтобы превратить алмаз своих возможностей в сверкающий всеми гранями бриллиант достижений. Если же осознание призвания запаздывает, сдаваться не стоит: добросовестно выполняйте служебные обязанности, и вы убедитесь. Что кропотливая работа и дополнительный жизненный опыт были необходимы для закалки характера и правильной оценки потенциальных возможностей
Из книги П.Вайнцвайга 
«Десять заповедей                                                      

творческой личности».

М., 1990
   Счастье учительское, учительская судьба…
Вот уже много лет я работаю в школе. Всё было за это время: радости и огорчения, победы и поражения. Прошедшие годы – годы поисков, раздумий и открытий. Бывает, что в трудные минуты наступает разочарование. Приходится всё пройденное заново анализировать. Находить ошибки и исправлять их. Затем – всё начинать сначала. Но никогда я не пожалела, что стала учителем.

    Судьба… Скажу ли я ей спасибо? Наверное, да. Спасибо за те минуты, когда удавалось пробудить лучшие качества в детях, спасибо за те мгновения, когда после долгих неудач ребёнок вдруг восклицал: «Получилось!» - и обретал веру в себя. 
    Победа ребёнка становится и моей победой, его радость – и моей радостью. Именно в эти минуты я говорю сама себе: «Не ропщи на судьбу, и если выбрала эту профессию, то прими и полюби детей всем сердцем, поверь, растворись в них». При виде весёлых и грустных, смешных и озабоченных детских глаз радуюсь наступлению очередного школьного дня. Меня тянет к ребятам, к моим умницам и хулиганам, тихоням и задирам. Строго следую девизу: «Нести людям свет, сеять добро, дарить любовь». Что может быть лучше?

    Учитель – это наставник. В его труде – радость творчества, сила духа и способность сопереживания.

    Каждый день, переступая школьный порог, нужно забывать обо всех своих бедах и тревогах и входить в класс с просветлённой душой и доброй улыбкой. Часто напрашивается вопрос: «Где взять силы для ежедневного вдохновения?» Ответ: «В самой себе и в детских пытливых, доверчивых, заинтересованных и ожидающих глазах». Не оправдать их надежды невозможно. Они верят в меня. Поэтому вместе с детьми  мы отправляемся в мир сказок,  путешествий, открытий. Поезд знаний летит быстро, если каждый день в школе наполнен смыслом постижения нового.

    На протяжении всей своей педагогической деятельности думаю: чему учить? Писать, читать, считать? Нет, не только этому. Ещё надо учить любить, понимать и вдумчиво постигать природу.

    Естественный наглядный материал находится в непосредственной близости, и не воспользоваться им никак нельзя, т.к. удивительное и неизведанное прямо перед тобой в каждой травинке, в каждом листочке, изогнутой берёзке, пеньке, напоминающем волшебное чудище.

   Такие соприкосновения с природой не только развивают наблюдательность, но и вызывают потребность бережного отношения ко всему живому на земле, дают стимул к творчеству.

    Убеждена: все дети, без исключения, талантливы. Каждый ребёнок может показать свои знания по какому-либо предмету: это может быть чтение, математика, русский язык, а может и физкультура. Поэтому для каждого ученика нужно создавать ежедневно ситуацию успеха, отмечать каждое достижение, опираясь на его индивидуальный уровень развития. И не в сравнении с достижениями других, а в сравнении с самим собой, со вчерашними достижениями.
    Каждый урок – это ткацкий станок. Вот я натягиваю основу – прошлое. Какой будет основа? Если прочной – значит, сумела донести до ребёнка всё нужное и полезное. А вдруг порвётся? Не нужно паниковать. Надо вернуться, найти ошибку и устранить её. Затем по прошлому пустить челнок – и на моих глазах родится полотно настоящего. Но я мысленно говорю себе: «Не спеши вперёд, проверь на прочность». Если я действительно мастер, то в этом перекрёстке суровых нитей должна угадать узорчатую ткань прочных знаний.

    Грош цена знаниям ради знаний, если нет чёткого понимания, во имя чего они пополняются, какую службу они призваны сослужить для развития личности ученика. Полученные знания помогают ребёнку чувствовать себя уверенным и сильным. А значит, быть счастливым.

    Для того, чтобы урок получился, нужно сделать его интересным для ребят, найти формы и методы, с помощью которых можно объяснить просто и доступно сложный материал. В каждом уроке нужно разглядеть изюминки, заинтересовать ими детей. Большая эмоциональность младших школьников заставляет меня активнее перевоплощаться в различные образы и вести их за собой: то быть строгим судьёй во время самостоятельной работы, то добрым другом, который может прийти на помощь в любую минуту, то смелым полководцем, который ведёт своё войско на ратный бой. Но самым главным условием успешного урока является атмосфера сотрудничества, основанная на взаимном уважении.
    Известно, что основополагающим стержнем любого урока является учебная деятельность по осмыслению основных понятий, изучаемых в школе. Дойти до самой сути понимания рассматриваемых вопросов ребёнку помогает работа по моделированию понятий, от которой зависит скорость движения мысли и глубина осмысления.
    Для активизации мыслительной деятельности учащихся использую условные учебные модели (опорные схемы), формулы, таблицы, графики. Как правило, они рождаются в ходе высказываемых детьми идей и суждений по поводу изучаемого материала и фиксируются в разных формах.

    Примеры моделей при  изучении типов текстов; звуков речи; решении задач на движение.
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Самое трудное звено в начальной школе – это научить учащихся осмысленно решать текстовые задачи.

Умение решать текстовые задачи является одним из показателей уровня математического развития, глубины усвоения младшим школьником учебного материала.  Первый этап работы над задачей -  это знакомство с ней, в котором уже содержатся элементы анализа. Его цель – выделение ведущего отношения среди множества других, установленных связей данных и искомого. Для того, чтобы у ребёнка не формировалась привычка выхватывать отдельное слово из контекста задачи в качестве опорного, без осознания  конкретного содержания использую различные методические приёмы: представление жизненной ситуации, которая описана в задаче, мысленное участие в ней, разбиение текста на смысловые части, отбрасывание несуществующих слов  в условии и др. Однако для того, чтобы каждый ученик смог выделить все отношения при первичном анализе задачи, их нужно увидеть. Именно поэтому одним из основных приёмов является моделирование, которое помогает ученику не только понять задачу, но и самому найти рациональный способ её решения.
    Что понимается под моделированием текстовой задачи? Это замена действий с реальными предметами действиями с их уменьшёнными образцами, моделями, муляжами, макетами, а также с их графическими заменителями: рисунками, чертежами, схемами. В роли моделей выступают обобщённые заменители конкретных предметов, о которых идёт речь в задаче: круги, квадраты, отрезки, точки. Модель помогает увидеть задачу в целом, уточнить содержание отношений между данными и искомым.
    Конкретный пример.

    Задача 1.
    Группа экскурсантов разместилась  в двух катерах, по 16 человек в каждом, и в двух лодках, по 4 человека в каждой. Сколько всего человек было в группе?

    Прошу решить эту задачу разными способами. Возникают затруднения , и тогда предлагаю составить схематический рисунок.

    - Как мы обозначим на рисунке катер? (Прямоугольником.)
    - Сколько изобразим прямоугольников? (Два.)

    - Какие это прямоугольники? (Одинаковые, т.к. в задаче говорится о двух одинаковых предметах.)

    - Как мы обозначим лодку? (Поступают разные предложения. Остановились на кружках.)

    Получается такая схема:
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- Что нужно узнать? (Сколько людей в катерах и лодках вместе.)
Данная схема даже без дополнительного разбора поможет детям самостоятельно увидеть и записать два способа решения:

1. 16 ∙ 2 + 4 ∙ 2 = 40 (чел.)

2. (16 + 4) ∙ 2 = 40 (чел.)
Модель помогает не только выявить заданные отношения , но и увидеть новые, не отражённые в тексте.

Задача 2.
В школьном математическом кружке 18 человек. В танцевальном кружке на 12 человек больше, чем в математическом, а в спортивном на 5 человек меньше, чем в танцевальном. Сколько учеников в спортивном кружке?


Математ.
Танцевальный
Спортивный 

18
?, 18 + 12
?, Т – 5  
На основании этой модели было найдено решение::
(18 + 12) – 5 = 25 (чел.)

Можно ли задать ещё какой-либо вопрос по этой задаче?
Некоторые ученики, анализируя модель, увидели в ней новые отношения между количеством человек в математическом и спортивном кружках, а именно, что в спортивном детей больше, чем в математическом, и определили, на сколько больше.

 В результате был найден новый способ решения.

    18 + (12 – 5) = 25 (чел.)

    Модель помогает ученику решать задачи любой сложности. Конечно одного составления модели к задачам недостаточно для развития творческого мышления, поэтому я предлагаю своим ученикам составить текст задачи по уже составленной модели, т.е. обратное задание.
    Для формирования умения решать задачи также использую следующие задания:

- постановка вопросов к условию;

- составление условия по данному вопросу;

- подбор числовых данных или их изменение;

- составление задач по аналогии;

- составление задач по данному решению;

- составление обратных задач.

    На одной и той же модели путём её преобразования можно рассматривать одновременно прямые и обратные задачи, что позволяет глубоко и осознанно выявить связи между данными и искомым. Предлагаю учащимся задачи с излишними и недостающими данными.
    Убеждена, что графическое моделирование делает текстовую задачу более понятной, обеспечивает качественный её анализ, обоснованный выбор необходимого арифметического действия, повышает активность и гибкость мыслительной деятельности учащихся.

    А для этого учителю самому нужно ставить перед собой новые задачи , требующие поиска новых решений.

    Для меня всегда особо привлекательны были нетрадиционные формы обучения и воспитания, позволяющие наиболее полно проявить себя как учителю, так и учащимся. Используя научно-исследовательскую деятельность учащихся (метод проекта), я развиваю ученика как личность, формирую у него мотивацию к получению знаний. Осуществляю это разными способами: через урок, дополнительное образование, защиту проектов и рефератов, научно-образовательную и поисково-творческую деятельность. Особенностью организации исследовательской деятельности в начальном звене является то, что в ней могут принимать участие не только «сильные» учащиеся, но и отстающие. Приобщение детей к исследовательской деятельности нацелено не на результат, а на процесс. Главное -  заинтересовать ребёнка, вовлечь его в атмосферу поиска. Исследовательская деятельность позволяет раскрыть индивидуальные особенности детей, даёт им возможность применить свои знания, принести пользу и публично показать достигнутый результат. И пусть дети не сделают новых открытий -  они повторяют путь учёного: от выдвижения гипотезы до её доказательства или опровержения.
    Эта работа строится поэтапно, формируя при этом все компоненты исследовательской культуры школьника:

1) мыслительных умений и навыков (анализ и выделение главного; сравнение, обобщение и систематизация; определение и объяснение понятий; конкретизация, доказательства и опровержение, умение видеть противоречия);

2) умений и навыков работы с книгой и другими источниками информации;

3) умений и навыков, связанных с культурой устной и письменной речи.

Я являюсь при этом помощником, контролёром, решая при этом важные задачи: 
1. Учу детей слушать учителя, выделять  в сказанном им главное; вести наблюдения, ясно излагать свои мысли, отстаивать свою точку зрения, делать теоретические выводы и умозаключения, представлять результаты эксперимента в виде схем, таблиц, графиков; работать с дополнительной научной, справочной и энциклопедической литературой; представлять результаты исследования в виде публичного выступления.

2. Формирую умения ставить задачи, выдвигать гипотезы, планировать свою деятельность по заданной теме.

3. Развиваю логическое мышление, творческие способности, коммуникативные умения.

4. Мотивирую детей к проведению простейших наблюдений над явлениями и процессами природы, стимулирую творчество и самостоятельность, потребность в самореализации, самовыражении.

    Ценность проектной деятельности состоит в том, что 
- ученики видят перед собой конечный результат - вещь, которую они сделали своими руками, вложили в неё душу;

- она позволяет выявлять и развивать творческие способности и деловые качества учащихся, учить их решать новые нетиповые задачи;

- при выборе темы проекта учитываются индивидуальные способности учащихся: «сильным» даются сложные задания, «слабым» - по их реальным возможностям;

- она всегда ориентирована на самостоятельную работу учащихся – индивидуальную, парную, групповую, которой дети заняты в течение конкретного отрезка времени;
- предполагает следующие формы самостоятельной работы: сообщение, доклад, реферат, проект, исследование.

    Поэтому я на уроках использую методы, характерные для научно-исследовательской работы: наблюдения, беседы, опыты. Стараюсь развивать у детей  умения видеть проблему, задавать вопросы, классифицировать объекты, явления и т.п., давать определения понятий, делать выводы и умозаключения, работать с текстом, защищать и доказывать свои идеи. От меня требуется способность создавать проблемные ситуации, разрабатывать стратегию их разрешения, обладать качествами учёного-исследователя.
Результаты проектной деятельности представляются любыми вариантами: защита проекта, участие в научно-практической конференции, концерт, выступление с докладом на уроке, написание статьи. Защищая свои исследовательские работы , ученики приобщаются к основам ораторского искусства, приобретают опыт публичных выступлений, видят критерии оценки работ – всё это активизирует познавательный интерес учащихся, способствует повышению их интеллектуального уровня и творческого потенциала.

    Мои ученики успешно защитили целый ряд проектов. Назову лишь некоторые из них:
«Уголок релаксации» о разбивке клумбы на неухоженном участке школьного двора.

«Лесное сообщество» о брянском лесе и его обитателях.

«40 лет любимой школе» об истории строительства нашей школы , объявленной  в 1968году ударной комсомольской стройкой и награждённой за короткий срок строительства знаменем ЦК ВЛКСМ; об учителях и учениках школы.

«Он был таким же, как и мы» о выпускнике нашей школы, Юрии Лёвкине , погибшем в Афганистане.

«Живые участники круговорота веществ. Растения – производители» о растениях, их органах, о многообразии растений и их размножении.    

«Память» о партизанском движении на Брянщине во время великой отечественной войны и в честь Великой Победы над фашистской Германией.
    Над приведёнными проектами работали в тесном контакте с родителями. 
    Отношения учителя и ученика – это радостная дружба, полная фантазии и доверия. Если ребёнок увидит моё открытое сердце, то с любопытством и интересом войдёт в мир и начнёт жить в этом мире жизнью, наполненной свободой и счастьем познания истины.

    На протяжении своей педагогической деятельности я всё время искала самое интересное и эффективное, передовое. Заочно знакомилась и использовала в своей работе наработанное такими мастерами как: Шалва 

Александрович Амонашвили, Софья Николаевна Лысенкова, Виктор Фёдорович Шаталов. 
    Всё меня устраивало, пока я не познакомилась с образовательной системой «Школа 2100», которую представили в «живом» общении Р.Н.Бунеев и его соратники: Е.В.Бунеева, А.А.Вахрушев, Д.Д.Данилов, О.А.Куревина, Н.В.Ладыженская, А.В.Горячев, О.В.Чиндилова, С.А.Козлова. Они заинтересовали меня совершенно новым подходом к обучению детей. Тем более, что в нашем районе уже некоторые учителя приступили к работе по этой системе и убедились на своём опыте, что это действительно здорово.
    Первопроходцами были: В.Н. Бирюкова (Мичуринская СОШ), Н.Л.Якушева (Дарковичская СОШ). В.Н.Бирюкова организовала районное объединение учителей, решивших работать по этой системе. В это объединение я тоже вошла. Мы учились другу друга на практике: давали открытые уроки, а потом подробно разбирали все плюсы и минусы. Но одно хорошо понятно стало, что на современном этапе образования эта система занимает достойное место, т.к. она позволяет творчески работать и учителю, и ученику.
Что же представляет эта система?
 1. Это личностно ориентированное, развивающее, вариативное, непрерывное образование для массовой школы (дошкольная подготовка, начальная школа, основная старшая школа). 

 2. Это  Образовательная система, включающая в себя четыре неразрывных составляющих:
А) методолого-теоретическую базу;

Б) учебники, пособия и методические разработки, написанные в едином методическом, дидактическом и психологическом пространствах;

В) систему их апробации и мониторинга обученности учеников;

Г) многоуровневую систему переподготовки педагогических кадров.

3. Это Система, рассчитанная на максимальное раскрытие личностных качеств ученика и учителя в процессе современной деятельности. «Школа 2100» предполагает максимальное использование личного опыта педагогической деятельности каждого учителя.

4. В основе всех теоретических и практических разработок авторов лежит единый методологический документ -  «Образовательная программа “Школа 2100”», содержащий основные концептуальные положения.

5. Все учебники, пособия и программы опираются на единую систему психолого-педагогических принципов.

6. В Системе реализован принцип преемственности и непрерывности от детского сада до старшей школы через единые курсы. Написаны учебники и пособия по большей части образовательных областей от дошкольной подготовки до основной школы. Все учебники полностью методически обеспечены.

 7. Из всех существующих комплектов только книги этой системы прошли апробацию в течение 10 лет. 
    8. Учителю предлагается оригинальная система контроля и мониторинга.
 9. Именно в этой системе были впервые предложены предметы «Информатика» и «Риторика».

10.Учебники реализуют принцип минимакса, который позволяет построить индивидуальную образовательную траекторию для каждого ученика, реализовать свою индивидуальность каждому учителю, легко скорректировать работу в зависимости от своеобразия класса.

 11. С помощью организации материала в учебниках и методики реализован принцип комфортности в обучении: при соблюдении рекомендуемых технологий учиться по этой системе легко, а значит, к минимуму сведено переутомление.

  12. Учителям и специалистам в области образования предлагаются самые разные  курсы совершенствования: , на которых ведётся регулярная подготовка методистов по Системе.
Что такое образовательная система «Школа 2100» 
для ученика?

Хорошие современные учебники, по которым интересно и приятно учиться; продуманная система работы пол этим учебникам; отсутствие перегрузки; человечная атмосфера на уроке; развитие интеллекта и личности школьника; ведение необходимых, но обычно отсутствующих предметов (информатика, риторика).

для учителя ?
Полное методическое обеспечение  всех учебников; системное единство всех учебников и программ и в рамках одного класса, и в последовательных классах

Примерная  основная образовательная программа  начального общего образования по ОС «Школа 2100» разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования ( утверждён приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. № 373 и Концепцией Образовательной системы «Школа 2100»

программа соответствует основным принципам государственной политики РФ в области образования, изложенным в Законе РФ «Об образовании».

Это:

- гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности;

- воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье; 
- единство федерального культурного и образовательного пространства, защита и развитие системой образования национальных культур, региональных культурных традиций и особенностей в условиях многонационального государства;
- общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям  развития и подготовки обучающихся и воспитанников;

- обеспечение самоопределения личности, создание условий для её самореализации, творческого развития;

- формирование у обучающегося адекватной современному уровню знаний и ступени обучения картины мира;

- формирование человека и гражданина , интегрированного в современное ему общество и нацеленного на совершенствование этого общества;

- содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от национальной, религиозной и социальной принадлежности.

Программа опирается на развивающую парадигму, представленную в виде психолого-педагогических принципов (А.А,Леонтьев):

-  личностно ориентированные принципы (принцип адаптивности, принцип развития, принцип психологической комфортности);

-  культурно ориентированные принципы ( принцип образа мира, принцип целостного содержания образования, принцип систематичности, принцип смыслового отношения к миру, принцип ориентировочной функции знаний, принцип овладения культурой);

-  деятельностно ориентированные принципы ( принцип обучения деятельности, принцип управляемого перехода от деятельности в учебной ситуации к деятельности в жизненной ситуации, принцип управляемого перехода от совместной учебно-познавательной деятельности к самостоятельной деятельности ученика, принцип опоры на предшествующее(спонтанное) развитие, креативный принцип).

Целью реализации основной образовательной программы начального общего образования является обеспечение планируемых результатов по достижению выпускником начальной общей образовательной школы целевых установок, знаний, умений, навыков и компетенций, определяемы личностными , семейными, общественными, государственными потребностями возможностями ребёнка младшего школьного возраста, индивидуальными особенностями его развития и состояния здоровья.

К числу планируемых результатов освоения основной образовательной программы отнесены:

- личностные результаты – готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к учению и познанию,  ценностно-смысловые установки выпускников начальной школы, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетентности, личностные качества; сформированность основ российской и гражданской идентичности;
- метапредметные результаты -  освоенные ими универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные и коммуникативные), составляющие основу умения учиться (функциональной грамотности);

- предметные результаты – система основополагающих элементов научного знания по каждому предмету как основа современной научной картины мира и опыт деятельности по получению нового знания, его преобразованию и применению, специфический для каждой предметной области.

В основе реализации основной образовательной программы лежит системно-деятельностный подход, который предполагает: 

- ориентацию на достижение цели и основного результата образования – развитие личности обучающегося на основе освоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира;

- опору на современные образовательные технологии деятельностного типа:

Технологию формирования типа правильной  читательской деятельности (технологию продуктивного чтения)

Проблемно-диалогическую технологию

Технологию оценивания образовательных достижений (учебных успехов)
- обеспечение преемственности дошкольного, начального общего и среднего (полного) общего образования.
Портрет выпускника начальной школы, занимавшегося по образовательной системе «Школа 2100»
Учебники Образовательной системы «Школа 2100»   основаны на личностно ориентированном подходе, предполагают проблемный метод введения новых знаний, поэтому их применение на уроках приводит к формированию особого психолого-педагогического «профиля» реального выпускника  нашей начальной школы,отличающегося от среднего уровня выпускника обычной традиционной  школы. 
Это часто вызывает трудности в работе с ними у учителей основной школы.

Итак, предполагаемый портрет ученика по ОС «Школа 2100».

1. Познавательное развитие

Инициативность в познавательной деятельности.

Применение проблемного метода преподавания приводит к формированию навыка решения проблем, который школьник применяет не только в учёбе, но и в жизни. Ученик обучается легко находить область незнаемого, имеет навыки поиска ответа на возникающие у него вопросы в книгах и на собственном опыте, умеет самостоятельно находить решение возникающей проблемы.
Функциональная грамотность.

Использование правильного типа читательской деятельности на всех уроках приводит к формированию школьника, способного свободно пользоваться навыками и умениями чтения и письма для целей получения информации из реального текста, для его понимания, сжатия, преобразования и для целей передачи такой информации в реальном общении. Обеспечена способность к чтению текстов разных типов, стилей, жанров, осмысленное чтение про себя.
Наблюдательность.

«Я сам видел». Самое убедительное доказательство – личный опыт. Умение наблюдать – великий дар. Но он немного стоит без понимания того, что наблюдаешь. Наблюдательность воспитывает не столько фиксация увиденного, сколько извлечение общего урока из него. Благодаря этому, каждый ученик обнаруживает, что наблюдательность – полезное качество. Оно достигается тем, что учитель из любого опыта ученика пытается извлечь полезный урок на будущее.
Склонность искать причины увиденного.

Труднее всего не только смотреть своими глазами, но и «видеть» собственным умом. Ум – лишь предпосылка. К результату ведёт умение применять его. Научный метод – это точные и простые правила, соблюдение которых удерживает нас от принятия ложного за истинное и способствует росту положительного знания.
Склонность искать месть данному событию среди подобных явлений.

Ученик постигает неизвестное при помощи известного. Поэтому, в противоположность обычному повторению пройденного (пройденного накануне), мы используем приём актуализации тех знаний, которые важны при изучении именно данной темы. Только систематически проводимая связь пройденного материала с текущим и подготовка к восприятию будущих тем позволяет постепенно формировать в сознании учеников целостную картину мира. Именно многосторонняя связь предметов и явлений позволяет ученикам самостоятельно искать и находить ответы на вопросы, возникающие в ходе их растущего жизненного опыта.

Свободное владение наиболее употребительными знаниями и их использование в практической жизни.

Это достигается многократным использованием полученных знаний в процессе актуализации знаний, необходимых для каждой новой темы; при решении многочисленных задач по каждой теме. Кроме этого, каждое существенное понятие изучается трижды: вначале как необязательное, но полезное для понимания существа вопроса (пропедевтика); затем как обязательное и, наконец, ещё раз как необходимый фундамент освоения новых знаний.
Допустимость нескольких разных ответов на один вопрос; доброжелательность к другой точке зрения.

Это положение может казаться особенно неожиданным для естествознания, где, как часто полагают, истина всегда единственна. В действительности, учитывая многосторонность природных связей, почти на каждый вопрос ученика можно ответить с разных точек зрения, причём каждый из ответов будет осмыслен в рамках сформированной в его сознании картины мира. На этом факте, в частности, основана презумпция правильного ответа.
Склонность к размышлению.

Эта особенность характера проявляется прежде всего в отсутствии мгновенного (выученного) ответа на заданный вопрос: человеку надо собраться с мыслями, прежде чем отвечать.

Развитию этой склонности способствуют широкое использование разнообразных задач и заданий, которые требуют для своего выполнения творческого применения полученных знаний, а не буквального поиска ответа  в тексте данного параграфа; использование проблемного метода, обсуждении материала с учениками до его объяснения, диалоговая форма проведения урока.
Склонность пользоваться книгами и другими источниками знаний при поиске ответа на вопрос.

Надо считать, что если ученик сможет показать в книге, где содержится ответ на заданный вопрос ему, цель обучения наполовину достигнута.

Эту склонность развивают учебники-тетради индивидуального пользования, которые остаются у ученика. Выполняя задание на страницах такого учебника, ученик становится соавтором  его. 

Аргументация своего мнения.
Умение внятно высказывать в словах не  только, что он думает, но и почему он так думает.

Развитие этого умения достигается диалоговой формой урока, обсуждением версий учеников при изучении новой темы.

2. Социально- личностное развитие
Искренность, отсутствие боязни обнаружить свою индивидуальность (дети разные).
Разнообразие индивидуального опыта и образа мыслей учеников – залог их успешного обучения. Важнейшая задача педагога– не подавить, а развить индивидуальность учеников.

Это становится возможным благодаря диалоговой форме проведения урока; принципу минимакса, при котором минимум должны усвоить все, а свой максимум выбирает каждый; а также разнообразием задач, которые дети сами могут выбирать и решать.

Любопытство и любознательность.

Живому уму ребёнка достаточно лишь немного увидеть или услышать, чтобы потом долго размышлять и многое понять. Наша задача – лишь помочь ему.
Поэтому содержание уроков ориентировано прежде всего на внимание к собственному опыту  учеников. Главный лозунг: ученик должен получить ответ на любой заданный вопрос в доступной для него форме.
Вовлечение окружающих (родителей и друзей) в собственную интеллектуальную жизнь.

Искренность, любознательность и склонность искать причины увиденного побуждают ребят обсуждать возникающие проблемы не только со сверстниками, но и со взрослыми людьми. Этому способствует манера ведения урока учителем и характер отношений членов семьи. Активное обсуждение и совместные поиски правильных решений детских проблем с родителями иногда получают продолжение даже на родительских собраниях.

Склонность рассказывать об увиденном и услышанном, пересказывать прочитанное приятелям и взрослым.

Наша задача заключается в том, чтобы научить ученика формулировать свою мысль и задавать точно вопрос. Ни в коем случае не отбивать желание у ученика с нами разговаривать.
Умение слушать, извлекать пользу из опыта одноклассников, работать вместе (заинтересованность в общем успехе).

Трудно переоценить умение использовать высказанную собеседником мысль для осознания собственного опыта и развития своей оригинальной мысли. Диалоговая форма обсуждения проблемы и совместное решение задач по существу является прообразом «мозгового штурма», который позволяет многократно усилить индивидуальные творческие способности каждого его участника. 
Учитель в этом случае – уважительный собеседник в диалоге, направляющий его в нужное русло, но не навязывающий своих мыслей и своей воли; консультант в решении поставленной проблемы, задачи; помощник в подготовке устных выступлений или письменных заданий.

А главное – человек, поощряющий совместный поиск решений проблемы или задачи, демонстрирующий тактичное поведение и творческий подход к делу, который размышляет вместе с учениками, уверенно и легко ведёт ребят к намеченной цели.

Во всём этом проявляется оптимальное педагогическое взаимодействие, обеспечивающее успешное обучение, развитие, воспитание
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